

# FEJERMEGYEI

# NAPLO

Előfizetési árak:

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	1-50 K.
1 évre	3 K.	1 évre	4-50 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9- K.
1 évre	12 K.	1 évre	18- K.

Megjelenik minden hétfőnapon este 8 órakor.  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Székesséhvár L.  
 Telefon 202.  
 Egyes szám: 4 fillér.  
 Hirdetés díjazás szerinti.

Felolós szerkesztő és lapfajdos: Szarany Lajos.

Ostoba beszéd azt mondani: ha nem jegyzünk hadikölcsönt, vége lesz a háborúnak. A hadikölcsönnek minden körülmények között sikerülnie kell. Ha nem jegyeznek önként az emberek, majd jegyeztet az állam kényszer útján. Ne késsünk tehát a hadikölcsönjegyzéssel.

## Tiszteletreméltó

és minden pártfogásra érdemes vállalkozás az, melynek alapja a felebaráti szeretet helyes értelmezésen nyugszik. Lehetetlen, hogy tovább-tűrjük a szegénységnek erkölcsromboló és testet senyvesztő garázdálkodását éppen azon emberek körében, akiknek keze munkájára a legnagyobb szükség lesz a veszteségeket pótolni hivatott jövő küzdelmében.

Az ország minden városában meg kellene szervezni a szegények pártolását, mert vannak szegények, akiket nyom az élet keresztye és ennek következtében nem tudják lelkiismeretesen teljesíteni a reájuk várakozó feladatokat. Azonban nem szabad elfelednünk, hogy a szegénység megszüntetését paragrafusokkal és szivtelen akciókkal elérni sohasem fogjuk.

Hivatali eljárással csak azt fogjuk elérni, hogy szemünk elé tárul, mennyi a szegény és nyomorult, de gyökeresen nem orvosoljuk a bajt. Lélek, magasztos emberszeretettől áthatott lelkek kellene azok táborába, akik a szegényügy szolgálatába szegődnek. Olyan férfiak és elsősorban nők kellene, akik be mernek menni az elrejtett pincelakásokba és kikutatják mi hiányzik a szegénynek, mit kell adni, élelmet-e, ruhát-e, munkaműhelybe vagy orvosi rendelőbe kell-e vinni a szegény szenvedőt?

A szegénység valóóság társadalmi betegség. Társadalmi betegséget pedig csak társadalmi úton, önfeláldozó munkával lehet gyógyítani. Tessék a társadalom minden használható rétegéből egyéneket toborozni és beállítani ebbe az ideálisán szép munkakörbe és akkor nyert ügyünk van. Kivüláros-kivülradig táncolhatunk a szegény javára, hangversenyt is rendezhetünk,

de ha tovább nem megyünk és az eredmény legelső feltételét, a személyes érintkezést

nem keressük, marad minden a régi ben s ettől félni nem egy, de száz okunk is van.

## Az iskolásfiúk a haza szolgálatában.

A tanulók mezőgazdasági munkája.

A kuturminiszteriumnak felhívása, hogy a nyári szünidőt a tanuló ifjuság mezőgazdasági munkákban való segédkezésre használja fel, szép eredménnyel végződött. Ez indította a minisztert arra, hogy részletes programot adjon arról nézve, miként alkalmazkassék az ifjuságot a munkában. Székesséhvárott lelkes buzgalommal támogatták a törekvést s a főgimnázium erre vonatkozólag több életre való ideát iparkodik megvalósítani. Így nagyon okos intézkedés, hogy a négy hónapos vakáció alatt a cisztercita rendházban az inas személyzet helyett szegény sorsu diákokat alkalmaznak a könnyű munkákra. Teljes ellátást és fizetést kapnak, sőt ha tanulni akarnak, tanári utmutatásokban is részesülnek.

A mezőgazdasági munkákra nézve a főbb intézkedések a következők:

A tanulóifjuság igénybevételeinek célja az, hogy a mezőgazdasági könnyebb munkák végzése által a mezőgazdasági munkások a nehezebb munkára felszabadításának.

A tanulók ez okból testi fejlettségük szerint és erejükhez mérten a legágabb értelemben veit mezőgazdasági munkák minden ágazatában felhasználhatók, továbbá igénybe vehetők — kerékpárral vagy anélkül — kúldöncszolgálatra (torvosert, élelmézésert, munkaadóhoz, hatóságokhoz, szülőkhoz jelentkezésükre.)

A tanuló csak szülői beleegyezéssel ajánlhatja fel munkáját. Mivel azonban a szülők a tanu

tó és tanári testületek eddigi buzgó felhívása után is még idegenkednének a beleegyezés megadásától, szülői értekezletek útján, a helybeli sajtóorgnum felhasználásával, cserkész és egyéb ifjusági egyesületek bevonásával, mindenesetre azonban a mezőgazdasági munkálatokban való mostani részvétel nagy jelentőségének és a jelen szervezetenk beható ismeretével kell odahatni, hogy a szülők minél többben adjanak beleegyező nyilatkozatot fiaiknak jelentkezésére.

A szülőknek figyelme felhívandó arra, hogy a nemzet, az összesség érdeke kívánja, parancsolja, hogy gyermekeküknek munkában való részvételét megengedjék; közlendők velük, hogy a jelen szervezet mellett a gyermeküknek nemcsak testi jólétérol és lelki épségének megóvásáról történik gondolkodás tanítói és tanári felügyelet és ellenőrzés alatt, hanem becsületes és a nemzet javára végzett munkáikért minden tanuló megfelelő díjazásban is részesül a munkádó részeről.

A csoportok feletti felügyeletet a tanítótanári testületnek a tanulói munkacsoport nagysághoz képest egy vagy több erre önként vállalkozó — tagja gyakorolja, s az ezen idő alatt állandóan a csoporttal együtt van.

Ugy a tanulók, mint felügyelők ellátásáról az a birtokos, vagy gazda gondoskodik, akinek gazdaságában a tanulók munkát végeznek. Esetleg a szülők is közreműködhetnek gyermekeik ellátásában, még pedig élelmiszer-pótlással, villásreggeli, illetve öszönná szolgáltatással.

A felügyelőnek különös gondja legyen arra, hogy ugy az elszámlolásban és ellátásban, mint a munka teljesítésében a tanulóifjuság erkölcsi és fizikai érdekei teljeséggel megóvhassanak és biztosítsanak.

A tanulók végzett munkájukért díjazásban részesülnek s annak mértékét a vármegyei munkabizottság állapítja meg.

## Vizdij—áramdij.

A közédék megköveteli, hogy mindkettőről elmondjunk egyet-mást. A szénhiány és ennek következtében áramhiány miatt vizet a városi vízművek ugyancsak korlátoztak időpontokban szolgáltatnak. Nem szólva a kellemetlenségekről, amelyek a korlátozással járnak, nagyon természetes, hogy a közönség kevesebb vizet tud elhasználni, mintha állandóan rendelkezésre állna a vízvezeték. Különösen áll ez a nyári hónapokra.

Mivel a vizdij dacára az öreandszernek, lakhelyiségek után van kivétel, ugyalszik nem akarják észrevenni, hogy a korlátozással a vízszükséglet és a kényelem is korlátozva van, tehát nem lehet azt követelni, hogy ugyanaz az elbírálás legyen most is a vizdijaknál, mint az állandó vízszolgáltatás idején. A vizdij-revizit, helyesebben leszállítását az a rendszer is indokolja, hogy a közönségnek többletet kell fizetni, ha valamelyik negyedben a megengedett köbmétereknél többet használt és semmi figyelemmel nincsenek arra, ha például egy másik negyedben a kiszabott köbmétereket sem használta fel. Ez okoskodásból az következik, hogy lakhelyiség után fizető vízdijrendszer mellett is éle kell szállítani a vizdiját, ha a vízművek nem tudják megadni a kikötött ellenértékeket.

Ehhez hasonló a villanyról az általán-rendszer. Gyakran előfordul, hogy napokon keresztül nincs áram, most pedig ugyancsak erős megszorításokkal adnak áramot. E körülmények között természetesen az általán fizetők nem tudják kihasználni az áramot abban a mértékben, amiként ahhoz a téleppel kötött szerződés szerint joguk volna. A felep azért az egész általányt behajtja a feleken. Ez nem

Egyes szám ára 4 fillér.

csak a felek megkárosítása, hanem a városé is. A város is megfizeti majd többszösen a megváltásnál ezeket az alap-talanul bevasalt áramdíjösszeget. Kötelessége tehát a városi hatóságnak ez ügyben sürgősen intézkedni és megvédeni lakóinak érdekét.

## A piaci uzsora meggátlása.

A Fejermegyei Napló többször rámutatott már arra a súlyos helyzetre, amelybe a város közönsége jut ép e hónapban az élelmiszerek nagy hiánya miatt. A súlyosan érezhető lisztelenség és a megfizethetetlen husarak természetesen arra kényszerítik az embert, hogy zöldségféléket használjon. Egy ideig hitegettek bennünket azzal a mesével, hogy a liszthiányra való tekintettel leszállítják a husarakat, de ez is, mint sok más csak mese és ígérlet maradt. És nekünk a zöldségfélék mellett kell maradnunk.

A konjunktura kihasználói ezt nagyon jól tudják és máris erősen éreztetik a közönséggel. A már piacra került élelmiszereknek pástétom ára van. És nagyon természetesen napról-napra jobban a piac kegyeire szorulunk és az éhség

miatt a lehetetlen árakat is kényszerülünk megfizetni. Tesék csak megpróbálni, hogy mennyiért árulják például a zöld borsót. Mi lesz az ára a babnak, a burgonyának? Pedig kénytelenek leszünk megvenni, mert utólvégre valamivel csak kell táplálkoznunk.

A piacnak előrelátható tulaj-

kapásaira már most különösen és nyomatékosan felhívjuk a figyelmet és szükséges volna, hogy a Batthány-féle zöldségtelep, amellyel szerződése van a városnak, minél előbb teljes üzemmel álljon be a piacra részint ellensúlyozóknak, részint pedig azért, hogy legyen en-nivalónk.

az ő jármuk alá lehet szelidíteni. Hazugság az, hogy Magyarország népének ma mindenekelőtt választói jog kell. Nem igaz, hanem: kenyér kell, tisztességes megélhetés, egészséges gazdasági egyensúly, mindennemű abszolútaságnak, elsősorban a tökélyenuralmának megszüntetése. Erre pedig a választói jog kiterjesztése magában véve még nem elegendő és biztosíték. Sőt, ha mindennek előtti a választások abszolút tisztaságát s hozzá tesszük, az indirekt befolyásolás tendenciáinak alákötését nem biztosítjuk, a merőben látszólagos jogkiterjesztés csak új erővel növelné meg a mai káro-zatos, nemzetkorhasztó rendszert.

Csak akkor lesz a jogkiterjesztés a nemzet fejlődésének s az összesek boldogulásának tényező-jévé, ha nem csak a választások teljes tisztaságát biztosítjuk legalább akkora szivóssággal, mint most a demokratikus jogkiterjesztést követeljük, hanem megtörjük azoknak a népbefolyásoló és neptel-revezető tényezőknél demóni hatalmasságát is, amelyek ma egy hazátlan, immorális kisebbség akarát a sajtójuk útján 48 óra alatt rá tudják erőszakolni erre a tudatlan, sajtótlan, hangtalan magyarságra.

Keresztény sajtó és keresztény tömörületek: ezt az elvet hangoztassátok s ne viselkedjétek vezétek helyett félrevezettek gyanánt!

## Demokrácia.

Jelszavat könnyű uralmon s divatban tartani — írja a Magyar Kultura — csak rendületlenül ismételni kell őket. A megváltás és jobb jövő után sóvárgó, kiéheztetett és kiuzsorázott magyar közönséget is könnyű ügyesen megválasztott jelszavak segítségével narkozisba ejteni, hogy meg ne lássa igaz bajait s még kevésbé azok igaz egyensúlyait, hanem helyette delíribeszédekkel ellen heveskedjék. Ilyen jelszóküzdelem pl. nálunk néhány év óta a tökélytől „többtermelés”, melyről mint azonnal sejtjeni lehetett, hamarosan adatszerűleg is kiderült, hogy nem volt egyébrek szánya, mint a bankokrácia földspekulációt előkészítő narkozisnak. Ilyen jelszóküzdelemnek, népfelvezetésnek tartjuk mi a demokrácia és általános választójog nevével való mértékellen visszaélést.

Sietünk megjegyezni, hogy a demokráciának és demokratikus

választójognak elvben mi is hívei vagyunk. De amit nem helyeslünk az, hogy demokrácia és demokratikus választójog alatt ma ép azok értenek valami egészen mást, mint amit ezek a jelszavak jelen-tenek, akik legtöbbször kiabálnak utánna, mert hiszen ha Magyarország igazán a népakarat kerülné uralomra, ettől legjobban annak a szocialistáradikális tábornak kellene félnie, amely mindent inkább akar Magyarországon, mint a 95 százaléknak keresztény magyarság uralmát.

Az a „népakarat”, amelyet a harcok zsidóság-lapja, a „Világ” oly hangosan követel, bizonyval inkább csak a választott nép akarata lesz. Az általános választói jog a demokrácia mai haszonbérőinek csak addig és azért előny, amíg sajtójuk s nagylőkéjük hatalmánál fogva ők a fővezérek és kortesek; a 95 százaléknai keresztény magyarság pedig akarát és öntudat nélküli csorda, amelyet a napisajtó trükkjeivel s a pénzkoszár magasabbra emelésével szépen

Ha a kisemberek nem jegyeznek hadikölcsönt, majd jegyeznek a nagy tőkék s azoké lesz a busás haszon.

## TÁRCA.

### Visszatért tavasz.

Egét, földet, tücsköt, bogarat összeigért Visz uram a leányának, ha kijön abból a vasro-télyos ablaku kalickából a szabad levegőre. De Mariska csak egyre rázza tagadólag szép, bánatos fejét.

— Hát csak ide gyere a ház elé, — kérte az apja tovább — és tölj le ide mellém a lócára. Ezzel is megelégszem már, csak hogy végre dugd ki ezt a csigabiga szarvadat a levegőre. Teringgett Mariska! hisz tavasz van?

A leány szomorúan sóhajtott: — Nekem nincs többé tavaszom. — Lári lári! kiáltott az öregur s a mellette kötögető sógorasszonyához fordulva, haragosan beszélt ennek:

— Hát hallott már ilyet a sógorasszony, hogy egy tizennyolc éves leányunk ha egyszer be-felleggzik, ne is derüljön ki többet? Lánco-slobogós teremtetle, ez aztán számár beszéd! De kiderült ám szentem, még pedig, hogy kiderült! Hát nem tudod, hogy vihar után szebben süt ki a nap és illatosabb lesz a virág. Majd bizony! Még egy leány sem akasztotta föl magát azért, hogy meghalt a völegénye. Elég nagy baj, az igaz, de hát mi lenne a világból, ha a leány szive nem olyan volna, mint a virágos kis kert nyitva felejtett ajtaja, hogy

a ki előbb bemeleg rajta, az csukja be maga után!

Biri asszony helybenhagyólag bólingatta fejét s egy könnyet morzsolva szét a szemében, letette a kötését és kéri szemrehányással nézett föl a leányra.

— Mariska!

E kéri pillantásnak és szomorú, szemrehányó hangnak, a mi azt is kimondta, a mit elhallgatott, hogy: van szived ezt a s szegény öreg apádat tovább is szomorítani? nem tudott ellen állni. Fekete kendőt vetett szöke fejére és imbolygó járással két hónap óta először, kiment a szobájából.

Május hava volt, piros pünkösdi ünnepének előtében és kacagós jókedvével a természet még a hollakat is föltámasztja, ha ez rajta áll.

Melegség fény, illat, zsongás, a tavasz istennőinek tündéklő udvarhölgyei, ezek fogadták Mariskát, a mint szédülő fejjel leült az apja mellé a lócára.

— Így! — kiáltott az öregur jókedvűen magához huzva a leány fejét. — Most már aztán nyisd ki a szemedet és nézzél szét a világban. Hát nem gyönyörül-e itt minden és nem jobb-e az Isten ajándékai között maga az élet? Teringgett Mariska! nézd csak milyen lakodalmi pompában kényeskedik itt minden. Látod kicsi bogaram, nyár ur öméltsége nem hiába olyan gaz-

dag nr, de ki is tudja magának választani a menyasszonyok legszebbikét: a fiatal és bájos tavasz!

— Nem ér az semmit! sóhajtott Mariska, — az ő boldogságuk háta mögött is ott settenkedik a sárga ősz.

— Ősz! — kiáltott méltatlankodva az öregur. — Ki törődne az ősszel májusban! En öregember vagyok, de ha virágot szagolok, azért eszem ágába sem jutna arra gondolni, hogy az még el is fog hervadni. Mindent csak úgy élvezhetünk az életben, ha annak a szépnek, a mi boldogit, vagy örömet okoz, nem látjuk az árnyékát. De őrdög vigye a filozófálist! Nézzed Mariska, ott a Tulogdi uramék eresze alatt milyen veszekedettül zajos élet van. A dia kis frakkos kőművesei, mi len gyorsan haladnak a fészükkel! Tegnap még félig volt kész a palotájuk s ma már butorozkodnak. Tíz száll pihe egy csomóban, naponta egy néhány falat légy, egy darabka napsugár és kész a boldogságuk. De a golya fészke meg az utolsó, ott a Tóth uramék nédfődeles háza telején. Nézd csak szentem, ide is ellátszik annak a méltóságteljes naplopónak a veres bugyogója. Olyan gondolkodva áll ott a kémény mellett, mintha valaki azzal bízta volna meg, hogy ő találja föl a bölcsek követét. Es mit szólsz ehhez a muzsikához? Mariska, a mibe ingyen részesítenek bennünket eze-

az ármányos méhek, a kik zenező mellett rabolják meg a virágot?

— Szép, nagyonszép minden, sutto-gta Mariska s annak a lüktető mámorító életnek a zsi-bongása a mi körülfogta, lassan fényes, zománcal vont be a szemét.

— Szép? Meghiszem ezt! kacagott Visz uram. Még a Püspök-né nagyasszonyom nem magyar-nak való kastélya is szép ebben a főséges, aranyos kertben. Mindig elfogott a buszosság, mikor erre az oszlopházra néztem, de amint így látom a napsugár aranyos káprázatában, hát azt mondom, hogy Püspökny komámuram mégsem olyan nagy bogarat hozott a fejében, mikor negyven év előtt haza jött Felső Olaszországból.

Mariskának most már mosoly futkosott az arcán, a mi még jobban föl-villanyozta az öregurat. Mint egy jókedvű suszterinas, a levegőbe hajította puha Kossuth kalapját s kacagva nézett a leányra.

— Ugy e Mariska, fura volt az, mikor öt év előtt a Püspöknyé öreg hintójának kiesett a fenéke a piac közepén s a tisztas asszony-ság, mint egy rámba szorított madár, versenyt futott a lovaival.

Mariska erre a fiatalság gondatlan jókedvével kacagott föl, de hirtelen abbahagyta és szomorúan hajította fejét az apja vállára.

Az öregur és Biri asszony jelentősen néztek össze:

— Seba-j csakhogy török már a jég!

Ezután szóltalanul álltek mindahárman egymás mellett.



## Bármilyen meglepetésfil a legszebb és leghazafiasabb hadiajándék egy-egy darab hadikölcson.

## HIREK.

— Gróf Zichy Aladár házassága. Gróf Zichy Aladár, az országgyűlési néppárt elnöke vasárnap, június 3-án köt házasságot Wenckheim Ilona grófnővel. A házasságra vonatkozólag a grófnő anyja a következő jelentést küldte szét:

Özvegy gróf Wenckheim Frigyesné született Wenckheim Krisztina grófnő, öfélése a császárné és királyné palotahölgye, örömmel tudja az ő és néhai férjének, gróf Wenckheim Frigyes, ő cs. és apost. kir. felsége valóságos belső titkos tanácsosa, kir. főpohárnokmester, a magyar főrendiház örökös tagja leányának, Wenckheim Ilona grófnőnek zichi és vásónkeői gróf Zichy Aladár cs. és kir. kamarással, ő cs. és apost. kir. felsége valóságos belső titkos tanácsosa, a magyar főrendiház örökös tagja és országgyűlési képviselővel az ő kigyósi kastély kápolnájában, 1917. június hó 3-án tartandó házasságkötését. O. Kigyó, 1917. május havában.

Egyidejűleg gróf Zichy Aladár v. b. t. ö. országgyűlési képviselő Vajtán kelt hasonló szövegezésű jelentésben tudatja házasságát Wenckheim Ilona gróf nővel.

— Egyházmegyei hírek. Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök Gudenus Ervin bárót betegségére való tekintettel felmentette a szeminárium aligazgatói állásától, s a szeminárium templomának gondnokságától.

Mariska az apja vállán keresztül egy nagy rózsaszínű papíros sárkányt nézett, a mint kigyószertü hosszú farkát hámason-csoválja a levegőben. Biri asszony csön desen költözött s az öreg Visz mindent megnézett, ahová csak ellátott a két szemével, de legtöbbet mégis a leányt nézte.

Esze sem vették, hogy e halk altató csöndben lassan beesteledett s a falu széles utcája egyszerre népes lett. Szekerek jöttek friss sarjuval megrakva a mezőkről s a tetelében egy egy bérgyerek hasonfekve futja a bírószerből fabrikált tilinkóját.

Biri asszony, a hogy sötéténi kezdett, letette a kötetét egyszerre csak örvendezve kiáltott föl.

— Nézzetek, csak jönnek székerek a jogászok! A Tologdi, Dárdás, meg a Balogh fiúk. Hanem hogy még mindig legderékabb köztük Dárdás Sándor, azt innen is látom. Szép egy szál fiú és ide s tova ügyvéd lesz.

A jogászok székere odaért a Viszké háza elé s a három fiatal ember nagy tisztességgel köszönt a Visz családnak. A Dárdásfiú mintha külön Mariskának is köszönt volna, olyan ékesszóló örömmel beszélt a szeme, a mint a leány tekintetével találkozott s Mariska azt sem tudta miért és és hogyan csakbogy erre a pillantásra nagyon elpirult.

A Visz uram, meg a Biri asszony szeme pedig örömmel villant össze:

— Visszatér a tavasz!

és helyébe aligazgatóvá s templomgondnokká Csúcs István volt lelkiligazgatót nevezte ki, a lelkiligazgató állást pedig Szegfű Ignáccal, a budai Szent Imre kollégium tanulmányi felügyelőjével töltötte be.

— Érettségi vizsgálatok. A helybeli felső kereskedelmi iskolában az érettségi vizsgálatok május 31-én és június 1-én folytak le a következő eredménnyel:

Jelensen: Komáromi Lajos.  
Jól: Bánó Miklós, Berger Imre, Dénes István, Lantos Ernő, Weisz Lajos.

Megfeleltek: Brill Imre, Keller Ferenc, Klein István, Kovács János, Ney Dezső, Polgár Ferenc, Polnauer Károly, Rédi Imre, Sachs Dezső, Stern Imre, Telegdi Sándor, Turmayer József.

— Az Oltáregylet rendes havi sz. miséje vasárnap 7 órakor lesz a szemináriumi templomban. Utána a sekrestyében lehet tagnak jelentkezni. A választmányi ülés kedden délután 5 órakor lesz.

— Belrások. A helybeli kereskedelmi iskolába a jövő 1917/18 isk. évre a felvételek f. é. június 2., 3. és 4. napján lesznek. A felvételekre az igazgató irodájában kell jelentkezni. Az igazgatóság.

— Lelkigyakorlatok tanítónők részére. A kath. Tanítónők Országos egyesülete f. é. június 29-től, július 3-ig tanítónők részére a budapesti Szent Sziv zárdában lelkigyakorlatokat s azokkal kapcsolatban egyszerűsmind pedagógiai értekezletet rendez. Mivel a lelkigyakorlatok, azután pedig a személyes megismerés s kölcsönös véleményközlés egy a tanügyre mint a tanítónők személyes ügyeit tekintve sok gyakorlati előnyönyt jár, ajánljuk ez alkalmat az érdeklődők figyelmébe. Jelentkezni lehet a katolikus Tanítónők Országos Egyesületénél: Budapest, IV. Ferenciek tere 7. III. lépcső.

— Mi lesz a Nádorutcával? A májusi közgyűlésen a műszaki hivatal nagyobb utcakezelési programot terjesztett elő, a legfontosabbról, a legvárhatóbból azonban egy szó sem történt. A legképtelenebb és legrosszabb kocsit követete jóformán a város főutcájának, a Nádorutcának van. Hogy ennek az utcának van a legnagyobb forgalma, hogy a legtöbb teherkocsi azon dűbörög végig, talán méltóztatnak tudni. A Nádorutcában járnak, ott laknak, fizetlitalajdonosnak lenni, megmondolatan könnyelműség az egység, az idegek ellen. Mi még csak azt csodáljuk, hogy az ottlakók nem kerültek a bolondok házába. Mikor akarják ez utcának kocsitkerdését megoldani? Azt hittük, hogy háboru alatt ilyesmirelő szó sem lehet. A közgyűlésen értesültünk róla, hogy háboru alatt is kövöznek utakat, folytatják az utcarendezés ügyét. Hát akkor miért nem gondolunk a Nádorutczára?

— Kiskereskedők társulat tagjai szó megrendelésük és ellátásuk céljából f. hó 3-án vasárnap d. e. 10—12-ig helyiségükben okvetlen megjelenjenek.

— A vidékiek egynapi késelemmel kapják az újságot. Az olvasóközönség megszokta már, hogy a postát szítja, ha megkésve érkezik az újságja. A Fejermegyei Napló a vidéki előfizetőknek pár nap óta egy napi késéssel érkezik és e késésnek nem a posta az oka, hanem a székesfehérvári villanygyár, amelynek Phoebus részvénytársaság a tulajdonosa. E jeles társaság szénbőség idején arról volt nevezetes, hogy rozoga volta miatt nem tudott áramot szolgáltatni rendszeren, a világháboruban pedig a szénhiány miatt folytatja vesztülettel betegséget. Mosi, a nyár kezdetén, mikor tehát már ugyancsak enyhült a szénhiány, na pontint rongyos néhány óráig tud csak áramot szolgáltatni. Jóformán csak az éjjeli órákban tudnak kipróbálni a lámpái. Ennek következtében nyomdagepeinkkel, áramerőátvitelre lévén berendezve, csak éjjel tudjuk elkészíteni az újságot, holott rendes körülmények között már este végezni szoktunk vele. A vidéki lapok tehát csak reggel kerülnek postára este helyett. Ez pedig a mai közlekedés mellett egy napi késédelmet jelent. Hogy meddig tart ez az állapot, annak a hírneves Phoebus lehetne csak megmondhatója. Mindenütt vannak villanybajok a mai viszonyok között, a rekordbajokat azonban a székesfehérvári Phoebus rendezi.

— Urnapi program a Lővészkertben. Urnapján délután érdekes szórakozás lesz Rácz Pali mészakijá mellett a Lővészkertben. A Hadsegélyző élelmiszer sorsolást rendez. Egy-egy darab szalonna, szalámi, sajt, hus, bab, burgonya, bor, rum, likőr stb. lesz a nyereleménytárgy. A nyereleménytárgykat a közönség adja össze. Így már följajlottak egy tábla szalonnát és 10 darab karmanádit, babot, lencsét, burgonyát. Akik e jótékonycélú sorsolást adományokkal támogatni akarják, szíveskedjenek azt a Hadsegélyzőnek személyesen, telefonon vagy levelezőlap útján bejelenteni, megjelölve a felajánlott élelmiszert vagy italt. Megjegyzendő, hogy az ajándék a legcsekélyebb is lehet, mint pl. egy kiló bab vagy burgonya, avagy egy negyedliter rum stb. A nem romlandó élelmiszereket azonnal el lehet küldeni, a romlandókat pedig az ünnep előtti délután. Az ügyes idea a közönség köréből vetődött fel, így tehát biztosra vehető, hogy sokan fognak hozzájárulni. A Hadsegélyző eddigi elvét követeve a sorsjegyek ára a legminimálisabb lesz, hogy megterhelésnek senki se tekinthesse. A sorsjegyarúsítás a város urileányai végzik, azok, akik az elmúlt alkalmakkor is szívesek voltak közreműködni. A vállalkozó urileányokat felkérjük, hogy szíveskedjenek a Hadsegélyzővel tudatni jelentkezésüket. Név szerint senkit sem kérnek fel, hanem mindenki ajánlkozását köszönettel veszik.

— A győgyöslieknek. A győgyösi tűzkárosultaknak a Felmayr gyár 400 K, Deutsch Manó 40 koronát adományozott.

— Ötven százelekttel emelik a hadisegélyeket. Megemlékeztünk azokról az előmunkálatokról, a melyeket a hadisegélyek rendezése ügyében végeznek a pénzügyminiszteriumban s amelyeknek célja, hogy a szűkös és csekély járulékot némiképen felemeljék. Most megbízható helyről értesültünk, hogy ezeket az előmunkálatokat befejezték s a hépvészlőház legközelebbi ciklusán, a költségvetési vita lezárása után a parlament elé terjesztik. A hadisegély felemelése az összes kategóriákban 50 százalékos kulcs szerint fog megtörténni.

— Maximális árak a móri járásban. A móri járás kereskedelmi forgalmában a következő legmagasabb árakat állapították meg:

Szalonna börrrel	1 kg. 9-20 K.
Háj	9-60 K.
Olvaszított zsír	10-40 K.
Elkészített szalonna	9-60 K.
Sertésus	1 7-60 K.

— Gyáva katonák. A 69. gyalogezred közlése szerint 1884. évi martonvásári születésű és Budapest fővárosi illetőségű Orosz Ferenc népelkelő gyalogos f. évi április hó 25-én, Tóth Károly tartalékos gyalogos, 1889 évi gyuróli születésű, Nagy Ferenc, bicskei születésű és illetőségű népelkelő gyalogos f. hó 1-én csápattestüktől megszöktek.

— A Duna halottal. Adonyban a Dunából 25—30 év körüli férfi hullát fogtak ki, lváncsánál 35—40 év körüli, Ersciben pedig egy katonát. Személyazonosságuk megállapítására elrendelték a vizsgálatot.

— Leesett a padlásról. Hollósi Pál 11 éves láci fiúcska leesett a padlásról s ballába vágódott a földön. Súlyos sérülése a Szent György kórházba szállították.

— Maximálják a ruha árát. A ruha folytonos drágulása végre arra az elhatározásra bírta a kereskedelmi minisztériumot, hogy e fontos kérdést rendezze. Az Országos Ipartestületben és a Szabómesterek Országos Szövetségében a szabómesterek kívánására hetek óta dolgoznak a szövet és ruhaárak maximálásának javaslatán. Bécsi mintára először a szövet és a többi szabóelmék legmagasabb árát állapítják meg, s azután a rendelkezésre készülő ruhák ára kiszámításának alapja lesz. A szövet árát Bécsben maximalták és ennek következménye, hogy míg nálunk 75—90 koronába is kerül a szövet métere, addig Bécsben 45 korona a szövet legmagasabb ára. A ruhák hatósági megállapítása ugyanolyan alapon fog történni, mint a cipőárak maximalása. Foglalkoznak a kész ruhaárak maximalálásával is. A kész ruhák maximális árát, a cipőrendelet mintájára, az előállításhoz szükséges anyagok, munkabér és más költségek táblázatának segítségével számítják ki. A férfiszabók szövetségének és a kereskedők egyesületének javaslatai a jövő héten a kereskedelmi miniszter elé kerülnek és az adatok felhasználásával már a legközelebbi időben megjelenik a szövet és ruhaárak maximalásáról szóló kormányrendelet.

**Van ötven koronája ?**

— Hajók tonnatartalma. A hajók elsüllyesztéséről szóló jelentésekben gyakran szembeötlők, hogy a hajó tonnatartalma kisebb mint a benne levő rakományé. A látszólagos ellentmondás onnan van, hogy a hajóújtartalmát regisztratornáknak, a rakomány mennyiségét pedig sulytonnáknak adják meg. Ez két különböző dolog. A sulytonna 1000 kilogram és sulymérték, a regisztratorna 100 angol köbláb, vagyis, 238 köbméter. űrmérték. Annak, hogy a sulytonnák száma sok esetben nagyobb, mint a regisztratornáké, az a magyarázata, hogy a hajók rakománya rendszerint nagy faj sulyu anyagokból kerül ki — például szén, érc, gabona és egy regisztratorna helyre a rakományból két, három, sőt több sulytonna is elfér.

— **Legelőnyösebb hadikölcsön jegyzés.** A hadikölcsönjegyzés legelőnyösebb módját a Székesfehérvári Hitelszövetkezet nyújtja. Nem csak hogy lombard kölcsönöket ad mindjárt a jegyzés pillanatában, tehát ekként a legmagasabb jegyzéseket is lehetővé teszi; de azoknak is megkönnyíti a jegyzését, akiknek most egyáltalán nincs készpénzüik. A hetibetétek útján ugyanis bárki jegyezhet hadikölcsönt *heti 20 filléres betétlenként 100 koronát*. Pl. 2000 koronás jegyzéshez tehát mindössze 4 koronás hetibetétet kell váltani. Tekintettel arra, hogy a mostani hadikölcsön még az eddigieknél is előnyösebb, jó lélekkel ajánljuk bárkinek, hogy akár a lombard kölcsön, akár hetibetét útján jegyezzen hadikölcsönt a Hitelszövetkezetnél. (Hivatalos helyiség Távirdu utca 6.; hivatalos órák: csütörtökön és szombaton délelőtt 9—12-ig.)

— **Bojtorján hajszesz** korpásodás, hajhullás ellen; üvege 2 korona. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárában.

— **Szeplő, májfolt, pörsenés, arciszépségtartás** ápolására biztos hatású szer a „Korona tejkrem” (ezelőtt Crème de Lakteine), és az párszori használat után az arcot bárszínűsítává és hófehérré teszi. Egy kis tévely 120 K. Nagytévely 2 K. Kapható Szűcs Róbert gyógyszerárában.

**Köhögés ellen** kitűnően bevált háziszer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 60 fillér. Kapható Szűcs Róbert királyi téri gyógyszerárában.

**Utcai és placi árusításra** magas jutalék mellett elárusítók keresthetnek. Tizennygy éven felüliek jelentkezhetnek a kiadóhivatalban.

**Ez lesz a leendő vagyona,**

**Színház.**

**Az Uránia mozgószínház hírei.**

Az Uránia színház igazgatója közli: **Dorrit Weichler** legszebb filmje a „Dorrit mulat” című Nordisk film kerül pénteken, szombaton és vasárnap az Uránia vásznára. A bohózatok, melyeket Dorrit Weichler kreált eddig, a legnagyobb elismerésben részesültek, e mostani képe pedig egy bakfis huncutságait tárja elénk a legdiszkrétebb megjátszással. Előadások naponta fél 7 és fél 9 órakor.

**Alkalmas könyvajándékok.**

**a Szociális Missziótársulat kiadásában megjelent:**

Dr. Prohászka püspök: „Elmélkedések az Evangéliumtól” című műnek bővített és 10 kislalaku kötetre osztott kiadása

1. Rorate coeli vasárnap-tésben 2— K.
2. Gloria in Exelsis vasárnap-kiadásban 2— K
3. Jordán partjától Tábor-hegyig 3— K
4. Táborhegytől Bethániáig 220 K
5. Bethániától a Golgotháig 2— K
6. A kereszta alatt 2— K
7. A feltámadott nyomában 240 K
8. A Szépszeretet Anyja 2— K
9. A pünkösdi lélek 160 K
10. A tulvilág tornácaiban 140 K

Januártól kezdődőleg tekintettel a felemelt nyomdaárakra könyveink árt 20 százalékkal felemeljük.

Itt jelent meg Foerster tanár alant felsorolt 2 világhírű műve: Az élet művészete köve 440 K  
 „ „ füze 3— K  
 „ „ jellem 320 K  
 „ „ köve 450 K

Kapható a Szociális Missziótársulat kiadóhivatalában (V. Gizek-tér 3.) és minden nagyobb könyvkereskedésben.

**UJ LAP**

pártokon felül álló keresztény-szociális irányu politikai napilap, amely az egész országban elterjedt és mindennap képekkel jelenik meg 8 oldal tartalommal, amelyben minden hirt hoz röviden, törlésleges szószaporítás nélkül.

UJ LAP valamennyi előfizetőjének és olvasójának minden ügyben teljesen díjtalanul ad tanácsot, felvilágosítást és utbaigazítást és minden nap az útleletekben és a Fejérmegyei Napló árusítóinál 4 fillért kapható.

**Ha hadikölcsönt**

**APRÓHIRDETÉSEK.**

**Két nagy családhoz** jobb főzlány vagy asszony keresték. Vörösmarty-tér 6. sz. I. em.

Elveszett egy két hónapos nyesejt farku, fején, derekán és farka tövén sötétbarna és fekete-farka tövén foxterrier kutya. A becsületes megtaláló vigye József, utca 24. szám alá, ott illó jutalomban részesül.

Hasított százaz akáckaró, háromsarkos és négysarkos bo rovi fenyőkarók, gömb arók, öl és aprított tűzifa, puha alagyújtófa kötegekben összes bognár szerszámok kaphatók: Róthi Jakabnál, Széchenyi utca 81/b. Telefonsz. 278

Azonnal felvétetik ügyes, jól irni olvasni tudó leány csomagoló nőnek, Szűcs Róbert Városházéri gyógyszerárában.

**Jegyez rajta.**

Jobb házból való fiu bolti fiunak felvétetik Horváthné és Rónainé papírkereskedésében.

**Uránia színház.**

Pénteken, szombaton és vasárnap, jun. 1 2 és 3-án: Nordisk műsorok! **DORRIT WEIXER** : főszereplésével:

**DORRIT MULAT**

Vigjáték 3 felv. A művész legszébb filmje.

**A HALÁL KÜSZÖBÉN**

Dráma az Alpok hófötte vidékéről.

**—: Apolló-mozgószínház. :—:**

Péntek, szombat, vasárnap, június 1., 2. és 3-án.

**—: Nagyszerű háborus filmszenzáció! :—:**

**A SOMMEMENTI ÜTKÖZET**

Eredeti hadifilm 3 részben.

A német vezérkar által felállított hivatalos kinematografiai központ megbízásából készült haretóri felvételek

**A sivatag királynője.** Az öreg tengerész. Vigjáték 1 felv.

**Előadások:** pénteken és szombaton fél 7 és fél 9, vasárnap 3, 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Rendes helyárak.

**A MAGYAR KÖNYVPIACON**

ORSZÁGOS FELTÜNÉST KELTETT

**Dr. Vaas József könyve:**

**Szent Agoston vallomásai.** CSINOS, IZLÉSES KIÁLLÍTÁSBAN a két kötetes szép mű 6 koronáért

Horváthné és Rónayné könyvkereskedésében kapható. Kossuth-utca.

Az első kiadás csaknem teljesen elfogyott.

**LEGDIVATOSABB NŐI ÉS LÁNYKA**

**SELYEM- és SZALMAKALAPOK.**

**UJDONSÁG** kalaptalab, virágok és szallagokban.

Nagy választék blousokban!

Bőr s sárcipők olcsó árban.

kaphatók: Kovács Antalnál, Városház-tér.

Legszebb hadijótékonyaságot gyakorolja, A VILÁGHÁBORU ÁRVÁIT-SEGITI MEG, HA LEVELEZÉSÉNÉL ZARÓBÉLYEGÜL —: A MŰVÉSZI KIÁLLITÁS —:

**dr. Prohászka Ottokár hadiárva ház LEVÉLZARÓ BÉLYEGEIT**

HASZNÁLJA. — KAPHATÓ: Horváthné és Rónayné papírkereskedésében Kossuth-utca. — Két és tíz filléres levélzáró bélyeg.